

ড. অমিত্য কুমার বন্দ্যোপাধ্যায় বলেছেন —
 “নবন্য বীরনের কণ্ঠ, লীড়িক কবিতা, বর্ণনাময়ের কবিতা, নার্টকানুবাদ,
 কবিতানুবাদ প্রভৃতির দ্বারা হেমাচন্দ্র আধুনিক বাংলা সাহিত্যে বিক্ষিপ্ত
 ভাবে সুরনীল হয়ে আছেন, মহাকবি গৌরবের কিত্তিত ভোগ যদি
 অর্জিত হতো তখন কবি হতেন, তবে হেমাচন্দ্র যে সৌন্দর্য
 দাবী করতে পারেন।” (বাংলা সাহিত্যের সম্বন্ধে ইতিহাস/ড. অমিত্য
 কুমার বন্দ্যোপাধ্যায়)

হেমাচন্দ্রের প্রথম কাব্য ‘চিন্তাতরঙ্গিনী’। তখনকার বঙ্গীয় আত্মপ্রকাশ
 অর্থসীলগম্য কবি গ্রন্থটির রচনা করেন। এতে মননশীলতার পরিচয়
 কম, ভাষাভঙ্গি বেশি। ড. সুকুমার সেন বলেছেন ‘চিন্তাতরঙ্গিনী’
 রচনারীতি গৌরবের চন্দ্র বসুজাতক ধরনের (তথ্য: বাংলা সাহিত্যের
 ইতিহাস/৩য় খণ্ড, ড. সুকুমার সেন),

হেমাচন্দ্রের দ্বিতীয় কাব্যে ‘বীরবাহু কাব্য’, একটি কাল্পনিক কাহিনী
 অবলম্বনে প্রাচীন চিন্তাতরঙ্গিনী সুদক্ষ প্রীতির পরিচয় দানের জন্যই কবি
 গ্রন্থটি রচনা করেন, এই গ্রন্থে সামাজিক চেতনা অপেক্ষা ব্যক্তনৈমিত্তিক
 চেতনারই প্রকাশ বেশি, এখানে রঙেনালালের মতোই হেমাচন্দ্র
 সুদক্ষপ্রীতির উদ্ভাষণে মগ্ন হয়েছেন, সমস্যা কীটিলি বিরোধী গ্রন্থে
 প্রচলন নয়।

আত্মকথন মানব জীবনের কষ্ট, ভাব, আত্মা-সিদ্ধান্ত প্রভৃতি
 তত্ত্বপূর্বক বিষয় নিয়ে রচনা, গ্রন্থের সিদ্ধান্তে উল্লেখ করা হয়েছে —
 ‘আত্মকথন’ অর্থমানি আত্মরূপক কাব্য, মানবজীবনের প্রত্যাহিত
 প্রকৃষ্টিকলকে প্রত্যাহিত করা এই কাব্যের উদ্দেশ্য। দক্ষটি কল্পনায়
 বিন্দু আলোকে কাব্যটির রচনারীতি সুদক্ষ অতীত, কিন্তু গ্রন্থটির
 ভাব কোনো উল্লেখযোগ্য গুণের পরিচয় নেই।

‘চায়াময়ী’ অর্থকবি দ্বারা ‘সিদ্ধান্ত কথোপকথন’ গ্রন্থের
 রচনা, এটি একটি সুন্দর কাব্য, লেখক মানুষের পরিস্থিতির
 হিন্দু দৌরানিক আদর্শকে চায়াময়ী উদ্দেশ্য কাব্য হিসেবে উল্লেখযোগ্য
 নয়।

‘দক্ষমহাবিদ্যা’ কাব্যে নবযুগের সুকৃতিবাদ ও ইতিহাস চেতনার
 পরিচয় পাওয়া যায়, ‘দক্ষমহাবিদ্যা’ কালিদেবীর যে দক্ষটি রূপের
 কথা আছে তাকে, কবি দেবীর এই দক্ষরূপের মাঝে কালিদাস থেকে

‘স্বাধীন’ বসে একান্ত মগন, ‘অস্বাভাব’ অনুবিক্রমের ইতিহাস সূত্র
অস্বাভাব বসেছেন। ‘স্বাধীন’ বসেছেন। ‘অস্বাভাব’ অনুবিক্রমের ইতিহাস সূত্র
‘স্বাধীন’ বসেছেন। ‘অস্বাভাব’ অনুবিক্রমের ইতিহাস সূত্র

অস্বাভাব রূপে আলাপটি (‘স্বাধীন’, ‘অস্বাভাব’ কাণ্ডটি
উপর প্রতিষ্ঠার ক্ষেত্র) নির্দেশিত। অস্বাভাব অলংকারের ক্ষেত্রে নির্দেশ
কোন কবি ও কাণ্ডটি বসেছেন। অস্বাভাব কাণ্ডটি কাহিনী দুটি
যদিও ‘স্বাধীন’ বসেছেন। ‘অস্বাভাব’ অনুবিক্রমের ইতিহাস সূত্র
‘স্বাধীন’ বসেছেন। ‘অস্বাভাব’ অনুবিক্রমের ইতিহাস সূত্র

অস্বাভাব কাণ্ডটি উল্লেখযোগ্যতার কারণ -
১) অস্বাভাবের উদ্যোগী বিষয় নির্বাচনে ঐতিহাসিক সত্য; কিন্তু
বর্ষের সুলভনীতি অনুযায়ী কাণ্ডের মধ্যে poetic justice অর্থাৎ
বর্ষের সত্য অর্থাৎ পুরাতন পুস্তকিত হয়েছিল। বর্ষের সত্য
নির্দেশিত - “স্বাধীন দ্বারা তুমি নিজেই অস্বাভাব সত্য;
অর্থাৎ তুমি সত্যের সর্বনাশ যথার্থ অস্বাভাবের বিষয়”
অস্বাভাব, বর্ষের সত্যের সুলভনীতি; অস্বাভাব, সত্য সত্য।

২) অস্বাভাবের মধ্যে উদ্যোগী কাহিনীর ‘স্বাধীন’ ও বিচ্ছিন্নতা, ‘স্বাধীন’
স্বাধীন, ‘স্বাধীন’, ‘স্বাধীন’ পুস্তকিত চরিত্র রূপে বসেছেন।
বিচ্ছিন্ন কাণ্ডের অনুভব পুস্তকিত অস্বাভাব বর্ষের সত্য সত্য
স্বাধীন, ‘স্বাধীন’।

“অস্বাভাব কাণ্ডের সত্যের সুলভনীতি -
দক্ষ বসেছেন। ‘স্বাধীন’ বসেছেন। ‘অস্বাভাব’ অনুবিক্রমের ইতিহাস সূত্র
‘স্বাধীন’ বসেছেন। ‘অস্বাভাব’ অনুবিক্রমের ইতিহাস সূত্র

৩) বর্ষের সত্য; ‘স্বাধীন’ কাণ্ডের সুলভনীতি (স্বাধীন) কৃতি বর্ষের
স্বাধীন ও অস্বাভাব লাত বসেছেন। ‘স্বাধীন’ বসেছেন। ‘অস্বাভাব’ অনুবিক্রমের ইতিহাস সূত্র
নির্দেশিত - “স্বাধীন কাণ্ডের বর্ষের সত্যের সুলভনীতি
‘স্বাধীন’ অস্বাভাব বর্ষের সত্যের সুলভনীতি বসেছেন। ‘স্বাধীন’
বসেছেন। ‘স্বাধীন’ কাণ্ডের সুলভনীতি (স্বাধীন) কৃতি বর্ষের
৪) ‘স্বাধীন’ স্বাধীন পুস্তকিত অনুভব (স্বাধীন) পুস্তকিত
স্বাধীন সত্যের সুলভনীতি অস্বাভাব সত্যের সুলভনীতি

প্রতি অহানুভূতি অকারের দুঃখের প্রকাশের কাব্যটি তখনকার
তাইন করেছিল,

অতঃপর, হেমাচন্দ্র মহাকব্য রচনার সম্ভাব্য স্রষ্টি করেন করে
ক্যাটি ক্যাটি মহাকব্য রচনার করেছিলেন আদর্শ অনুপ্রানিত হয়ে
হেমাচন্দ্র বৃহস্পতির নামক মহাকব্য রচনা করেছিলেন, তা সম্বন্ধে
অনুমান করা চলে, কিন্তু বাহিরের বিচারে হেমাচন্দ্র যে অস্বাভাবিক
আবেগ ও মাথকতা অর্জন করেছিলেন, তা কখন অস্বীকার করা
হয় না, তার ফলে যাওয়া সাহিত্যে যদি "মেঘনাদবধ কাব্যের
পরও দ্বিতীয় কোনো মহাকব্যের অস্তিত্ব কোন নিতে হয় তা
যেই স্থানটি দ্বারা হেমাচন্দ্র রচিত 'বৃহস্পতির কাব্যের,'

হেমাচন্দ্র সর্বাধিক স্রষ্টি হের পরিচয় দিয়েছেন বিভিন্ন
নীতিকবিতা রচনায়, পাশ্চাত্য নীতিকবিতায় অনুপ্রানিত স্রষ্টি
উদাহরণ করে কোনো কোনো কবিতায় তার মাথকি প্রকাশ
করেছেন তিনি, যদিও তার নীতিকবিতায় ব্যক্তিগত ইচ্ছা-বোধ
স্বতঃস্ফূর্তভাবে আত্মপ্রকাশ লাভ করেছে, অপরদিকে সুদক্ষ প্রেম ও
তার কবিতায় উৎসাহ, যেমন — "ভেদে অস্তিত্ব; হতাশের
আবেগ; বিড়, 'বি দক্ষা হবে আমার,' যখন তাকে অস্বাভাবিক
অর্জন করেছিল, যেমন —

"বিড় কি দক্ষা হবে আমার,
প্রতিদিন অস্বাভাবিক অহু কিয়ন চালা
দুলকিত করিবে সকলে,
আমারি যত্নী কেব হবে না কি হে ভেদে
'ক্যানি না দিয়া করে বলে?' 'বিড়, কি দক্ষা হবে আমার'

অনুও বলতে হয়, প্রকৃতি, প্রেম, সুদক্ষিতা ও স্বভাবগত
কিছু ব্যক্তিগত দুঃখানুভূতির প্রবলতা তার কবিতায় অনুভূতির
মর্মস্ব নিবিড়তা সৃষ্টি করতে পারলেও তা অস্বাভাবিক
Sentiment এর সুরেই সীমাবদ্ধ রয়েছে, তা কখনো emotional
বা আবেগময় কল্পনায় ভাসতে পারে না,
তার জন্য আমাদের আবেগ্য করতে হয়েছে বিস্ময়জনক
দৃষ্টি পর্যন্ত,

হেমচন্দ্রের কবি কল্পের স্বার্থকে মূল্যায়ন করে সমালোচনা
স্বত্বীকৃত্য বলাছেন -

“হেমচন্দ্র ব্যতীত সাহিত্য ও বাণীবাদিত ইতিহাসে
চিরস্মরণীয় হইয়া থাকিতেন; কারণ, তিনি আমাদের স্বাভা-
বগর্ভ ও অদ্ভুত প্রেমে যে পরিমাণে উদ্ভূত কবিতাগুলি লেখ
শ্রমণ আর যে সুমের কোন কবি করেন নাই।” [বৃহস্পতি
কায়। উমিকা অঙ্ক। স্বত্বীকৃত্য দ্বারা সাহিত্যপরিচয়ঃ
বৃহস্পতিঃ কৃতি বৈদ্য নিন্দা ও পরাধীনতাঃ হেমচন্দ্র
কবিতাঃ অর্থে অদ্ভুত। বিশেষ করে হেমচন্দ্রের কোন
কোন সীতিকবিতায় এই দক্ষপ্রীতি ও পরাধীনতার বেদনা
যেই অস্বাভাবিক প্রত্যয় একালের পাঠকের চিত্ত
স্বর্জন করে।